PROFESSORA SONIA
FUVEST 1989 — Segunda fase — Historia e Fisica (09/01/1989)

HISTORIA

01 Do ponto de vista econémico, que medidas tomadas por D.
Jo&o no Brasil aceleraram o processo de independéncia? Por
qué?

Resolugao

Das medidas econdmicas adotadas por D. Jodo no Brasil, é
possivel destacar a Abertura dos Portos (1808) — eliminando
o Monopdélio Comercial da dominagio metropolitana. Outras
medidas que contribuiram para a independéncia relacionavam-se
a sustentacdo do Estado portugués no Brasil, mas também per-
mitiram o favorecimento das elites rurais brasileiras, tais como:
a) liberdade para a venda de qualquer mercadoria mediante
pagamento de direitos; b) liberdade para estabelecer
manufaturas; c) livre acesso de navios estrangeiros ¢ nacionais.

Estas liberdades comerciais foram importantes, porque, na
pratica, rompiam o Pacto Colonial, possibitando as elites
brasileiras decidirem-se pela independéncia do Brasil.

O A caricatura de Osvaldo Cruz refere-se um fato relacionado
com o processo de urbanizagéo da cidade do Rio de Janeiro
no inicio do século XX.

a) |dentifique esse fato.
b) Comente as suas repercussées politicas.
Resolucgao

a) A caricatura refere-se ao episédio da Vacinacgao obrigatéria, es-
tabelecida pelo governo do Presidente Rodrigues Alves (1902 a
1906). A reforma urbana executada pelo Presidente expde a
cidade do Rio de Janeiro a doengas epidémicas. O médico
sanitarista Oswaldo Cruz foi encarregado de organizar o
saneamento das doencas na antiga capital brasileira.

b) A vacinacdo obrigatéria, sem prévio esclarecimento a populagio,
sobretudo as camadas populares, aparece como mais uma
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imposicdo, um ato autoritirio do governo contra a sociedade,
provocando o descontentamento social. Descontentamento este
acentuado por quatro anos de recessio econdémica do governo
anterior de Campos Salles (1898-1902) — que transformou-se
em revolia popular denominada Revolta da Vacina (1904),
violentamente reprimida pelo governo de Rodrigues Alves.

0 3 Os cartazes abaixo representam duas organizagGes politicas
originarias da radicalizagdo do movimento tenentista. Aponte
as suas diferencas e semelhangas quanto & doutrina politica.

MM 10

a ALUANSA NACIONAL
UIE RTADORA
.‘_“ ‘?,“ "AS. AL wa

B loml . noima

Resolugao

As duas organizacGes sdo, de um lado, a A.LB. — Acio In-
tegralista Brasileira (1932), Alianca
Nacional Libertadora (1935). Ambas baseavam-se em doutrinas
autoritdrias de modelos politicos europeus do periodo entre-guer-
ras, defendiam a resolucio dos problemas politicos, econémicos
€ sociais pelo autoritarismo de um governo central e nacionalista.

Por outro lado, havia diferencas fundamentais entre as duas
organiza¢gdes. A A.N.L. propunha reforma agréria, governo
popular ¢ luta contra o nazi-fascismo, enquanto que a A.LB.
Iutava por um Estado corporativista, militarista, de modelo fas-
cista semelhante ao Estado italiano de Benito Mussolini.
04 Na cronologia indicada abaixo é possivel identificar uma
tendéncia politica na América Latina no inicio da década de
1960.

* 1961: El Salvador. Golpe militar depde o Cel. Yanes Urias por
ter legalizado o PC.

* 28/3/1962: Argentina O presidente Arturo Frondizi (eleito em
1958) é deposto por uma junta militar “porque permitiu o reflores-
cimento do peronismo”.

¢ Junho de 1962: Peru. Descontentes com o resultado das
eleicbes presidenciais, os militares ddo um golpe e elegem o
Gen. Ricardo Pérez Godoy.
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« 11/3/1963: Equador. Umajunta militar depoe Carlos Arosemena
(eleito em 1961) por ter proferido um discurso contra os Estados
Unidos e por “simpatizar com 0s comunistas”.

« 3/10/1963: Honduras. Militares depdem o presidente Ramén
Villeda Morales, que chegara ao poder em 1857, também por
meio de um golpe militar.

a) Que tendéncia politica era aquela?
b) Qual a participagéo norte-americana nesse processo?

Resolugao

a) Golpes militares, com apoio dos EUA, que culminam na der-
rubada de governos populistas-reformistas ¢ na ascensdo de
ditaduras militares. '

b) Na década de 60, Cuba passa por um processo revolucionério,
assumindo lentamente caracteristicas socialistas e se aproximan-
do da 6rbita soviética. Em plena Guerra Fria, esse processo repre-
senta uma ameaca 3 hegemonia dos EUA na América Latina pois
a revolugdo poderia se estender a outros paises.

Diante dessas ameacas, os EUA intensificam seu programa de
formacio de quadros civis e militares, para assegurar a ordem
capitalista na América Latina. Na impossibilidade de resolver a
questio fundamental que € a distribuicdo de renda, sem tocar nos
interesses dos setores dominantes, internos e externos, a solucao
para evitar possiveis revolugbes ou reformas, foi sustentar
regimes ditatoriais baseados na forga militar e alicercados na
ideologia: “Seguranca Nacional; base para o desenvolvimento”.

05 Os esbogos abaixo s8o de dols estilos arqulitetdnicos
medievals. Identifique-os e explique o contexto social de cada

um deles.

A

Resolucao

A arquitetura de uma sociedade reflete o seu momento histdrico.
Os esbocos em questdo se referem a dois momentos diferentes
da Tdade Média. A ilustragdo A caracteriza o estilo roménico,
mais pesado, ordenado com poucas aberturas e retrata a alta
Idade Média, onde predomina forca da religido catdlica aliada ao

dominio da nobreza. Sdo construcdes imponentes, expressdo de

um poder ilimitado (“Fortaleza de Deus”).

A ilustracio B se refere ao estilo gético que sempre nos obriga
a um novo olhar, a descoberta de um novo ingulo, passando-nos
a idéia de movimento. Suas formas sdo menos rigidas, com mais
entradas para a luz e vitrais coloridos. Este estilo reflete um novo

momento da Idade Média: renascimento urbano, fortalecimento
do comércio e do comerciante, etc. Tais mudangas vio culminar

no renascimento cultural, onde o “mistério da fé “vai progres-
sivamente cedendo lugar a clareza da razéo.

0 6 A politica econédmica do Estado Moderno Absolutista, conhe-

cida por Mercantilismo, atingiu seu pleno apogeu no século

XVII. Aponte e explique duas de suas caracteristicas.
Resolugao

A politica econdmica mercantilista se baseia em duas idéias im-
portantes: 1) acredita que o lucro € gerado na esfera da circulagdo
(comércio); 2) que a acumulagdo de metais € fator de desenvol-
vimento. A partir desses pontos fica ficil entender as medidas
econdmicas tomadas pelos estados absolutistas.

a) Protecionismo e Monopdlio se constituera em elementos basicos
para se obter uma balanga de comércio favordvel e por
conseqiiéncia, acumular riquezas.

b) As preocupagoes metalistas, j4 que ouro ¢ prata eram con-
siderados fator de desenvolvimento. (Entende-se dai a preocu-
pagdo de Portugal e Espanha com estes metais)

O Ja se observou uma vez que todo aluno mediano em Histéria

sabe que houve uma Revolugéo Industrial, e que todo aluno
estudioso sabe que ndo houve. Como bom estudante que vocé &,
justifique a tese de que ocorreu uma evolugéo e ndo uma
revolugao industrial.

Resolucio
A questio se refere as transformacdes ocorridas na Inglaterra no

século XVIII e nos remete a duas interpretagoces: Evolugéo ou
Revolucio Industrial?

Interpretar o processo Como evolugiio significa pensar o
fendmeno do ponto de vista estritamente técnico, isto ¢, levar em
conta a modernizacio da técnica até chegarmos A mdiquina a
vapor, em 1769.

A interpretacio que considera o processo como revolucio
amplia a visdo, considerando principalmente, o papel do traba-
Ihador, isto &, as relagdes sociais. Nessa interpretagdo, o aumento
da produgio ndo se fundamenta, como comumente se pensa, na
invencdo da “méquina mais moderna”, mas na nova organizagio
do trabalho: a Fibrica. Na Fébrica, o trabalhador (agora
proletirio), € obrigado a se submieter A disciplina imposta pelo
novo sistema: horario, obediéncia ao chefe, produgio de acordo
com a necessidade do mercado, divisdo do trabalho e sobretudo,
aprender a “religido” do capitalismo — “Tempo é dinheiro”. Este
processo substitui aos poucos o trabalhador artesdo (dono do.
tempo e dos meios de producio) pelo proletirio moderno (sub-
metido s necessidades do mercado).

0 O mapa abaixo representa a divisdo politica da Europa em
1914.

L— ouewolp ougdw|

a) Qual a caracteristica dessa divisdo que foi alterada pelas duas
Grandes Guerras?

b) Explique a doutrina politica que regeu essa transformacao.
Resolucao

a) Remonta ao Congresso de Viena (1815), onde as poténcias con-
servadoras da Europa (Austria, Prissia, Rissia, etc.), depois de
derrotarem a Franca napolednica, procuram sustentar o poder
europeu sob a velha ordem. O equilibrio de forcas ocorrerd
através da divisio territorial sem levar em consideragdo as
nacionalidades que serdo submetidas aos impérios. :

b) As poténcias, ao tentarem a restauracao da antiga ordem, acabam
por acirrar o desejo da burguesia liberal européia de ocupar o
poder politico. A base ideolégica para as lutas que culminardo
no esfacelamento dos impérios europeus foi o Nacionalismo, que
preconizava a auto-determinagio dos povos e a constituigio de
estados préprios. A partir da unificagio da Alemanha, o processo
se generaliza por todo o continente europeu, golpeando os
impérios multinacionais (Austro-Hiingaro, Russo, etc...)
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09 Na Grécia Classica, os deuses eram concebidos & imagem e
semelhanga do homem, postura invertida na Roma Imperial,
na qual os cristdos viam o homem feito a imagem e semelhanga de
Deus.

Relacione a vis&o religiosa com a estrutura sécio-politica em cada
um dos casos acima.

Resolucao

O processo politico grego tem seu apogeu na época cldssica,
principalmente em Atenas, com a instauragio da democracia.
Nela, as decisdes sdo tomadas pelos cidaddos (aquele que tem
dircitos) reunidos em assembléias apds acalorados debates. O
homem grego, orgulhoso da sua condigio, se coloca como centro
das decisdes que norteardo seu destino. Seus Deuses sio
expressdo de suas necessidades, com formas humanas, virtudes
e defeitos.

Na Roma Imperial, ao contririo da democracia grega, o poder de
decisao sobre o destino do povo estd nas miaos do imperador.
Com a crise do Império, a partir do século Il d.C., a miséria
aumenta o sofrimento do povo que, incapaz de entender a
_situagéo, vai procurar aquele que lhe ofercce esperanca. E nesse
momento que o cristianismo prolifera, se transformando, no
século IV, em religido oficial do império. O Deus cristdo aparece,
nesse contexto, como salvador da humanidade sofredora,
colocando o homem como dependente de um ser superior.

1 O “Os homens do século XIX ensurdecem a histéria com o

clamor de seus desejos. (...) Longe dos odores do povo — é
conveniente arejar apds a permanéncia prolongada da empregada,
apés a visita da camponesa, apés a passagem da delegagéo
operaria — a burguesia, desajeitadamente, trata de purificar o halito
da casa. Latrinas, cozinha, gabinete de toalete pouco a pouco
deixar@o de exalar seus insistentes aromas. (...) o que significa esta
acentuagéo da sensibilidade? Que tramas sociais se escondem por
detras desta mutagéo dos esquemas de apreciagéo?”

(Corbin, A., Saberes e Odores, S. Paulo,
Cia das Letras, 1987).

Responda as duas questbes colocadas pelo autor.
Resolugao

1) “Purificar o hélito da casa” deve ser entendido como adequar o
mundo aos valores culturais burgueses, ao gosto e sensibilidade
de uma classe que marca sua diferenciacio social pelo conforto,
ostentagdo, ¢ por uma nova estética ¢ arquitctura. E a tentativa
dc vitéria da “modernidade” sobre o Antigo Regime e seus per-
sistentes valores.

2) Por trds dessas mudangas culturais, a classe burguesa procura
impor ao mundo as idéias politicas liberais ¢ garantir o cres-
cimento da industrializagdo capitalista ¢ do “nivelamento” social,
a despeito do crescimento do movimento socialista no mcio
operdrio.

11 As piramides abaixo representam a organizagédo da
sociedade brasileira colonial em duas regides distintas.

grandes mineradores
autoridades reais

tropeiros

oficiais

burocratas

soldados

clérigos
profissionais liberais

pequenos mineradores
/ \ e 825 CIAVOS

senhores do engenho

escravos e
dependentes
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a) Qual a diferenga mais importante entre elas quanto & estrutura &
aos grupos sociais?

b) A que se deve essa diferenga?

Resolugao

As pirdmides sociais referidas pela questdo caracterizam duas
socicdades distintas no periodo colonial: a Mineradora (sécule
XVIII; primeira pirimide) e a Acucareira (séculos XVI e XVIL;
scgunda pirimide) A) Na formacdo social das Minas Gerais, as
Camadas Aristocraticas sdo mais ricas ¢ poderosas (grandes
mineradores e autoridades reais), que as da sociedade agucareira;
na primeira existem também diversificadas e importantes
Camadas Médias, além da populacio escrava, o que permite
maijor mobilidade social. Na sociedade Acucareira nio hi
camadas médias; entre a Aristocracia rural (senhores de enge-
nho), por um lado, e o conjunto dos dependentes assalariados
(mestres-de-agiicar, feitores, etc.) ¢ os escravos, ndo hd pratica-
mente mobilidade social. B) Na sociedade agucareira havia duas
classes sociais nitidamente separadas: senhores e escravos. O
reduzido nimero de trabalhadores assalariados nio chegava a se
constituir numa camada social. O engenho era praticamente auto-
suficiente, os poucos produtos adquiridos pelos senhores obti-
nham-se do mercado externo. Na sociedade mineradora houve
uma excessiva especializa¢do da producio, os individuos envol-
vidos na producio (donos das lavras e faiscadores), sdo depen-
dentes de outros sctores que fornecem bens e servigos (artesios,
comerciantes, profissionais liberais, etc.).

12 Programa da Revolugdo Praieira:
1. Voto livre e universal do povo brasileiro

2. A plena e absoluta liberdade de comunicar os pensamentos
por meio da imprensa

3. O trabalho, como garantia da vida para o cidadao brasileiro
4. O comércio a retalho sé para os cidadéos brasileiros

5. A inteira e efetiva independéncia dos poderes constituidos
6. A extingdo do Poder Moderador, e do direito de agraciar

7. O elemento federal na nova organizacgéo

8. Completa reforma do Poder Judicial, em ordem a segurar as
garantias dos direitos individuais dos cidadaos

9. Extincéo da lei do juro convencional
10. Exting&o do atual sistema de recrutamento.

Quais das idéias contidas no programa acima aproximam a
Revolugéo Prajeira das revolugdes ocorridas na Europa no mesmo
periodo?

Resolugao

Em novembro de 1848, os praieiros encetavam a luta armada,
sob a lideranca de Pedro Ivo Veloso da Silveira; o movimento
estendeu-se por toda a provincia de Pernambuco. O programa
politico dos praieiros compreendia o voto livre, plena liberdade
de pensamento, garantia ao trabalho, independéncia dos poderes
e a extin¢do do poder moderador, entre outros principios liberais
e republicanos. Esse pontos coincidiam, em muitos aspectos, com
os objetivos dos socialistas franceses, embora ndo incluissem a
defesa do escravo.

A repressdo das tropas governamentais venceu os rcbeldes em
1850, prendendo Pedro Ivo e outras liderangas. A derrota dos
praiciros renresentou o fim dos liberais radicais que, desde a
época da independéncia, haviam lutado para implantar a
repiiblica no Brasil.

3
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° g = 10m/s?

* 1,0cal = 40J

* densidade d’agua: 1,0 g/cm® = 10” kg/m®
¢ velocidade da luz no ar: 300.000 km/s

¢ calor latente de fuséo do gelo: 80 cal/g

¢ presséo atmosférica: 10° N/m?

01 Nos ultimos jogos olimpicos o corredor Ben Johnson, desclas-
sificado por ter ingerido drogas, fez 100 m em 9,79 s. Ao
completar o primeiro tergo de duragao da prova ele tinha atingido a
velocidade de 11,9 m/s. Durante o 22 tergo ele manteve sua
velocidade constante, para no ultimo tergo diminui-la até completar
a prova com a velocidade de 10 m/s.

a) Calcule sua velocidade média;

b) Faga um esbogo do gréfico que representa a velocidade do cor-
redor em fung&do do tempo.

Resolucao
s As
a) Por definigdo: V,,, = Al
100
Vi = 979 = Vm = 102mfs
b)

A

[N et e T T T T
Mf--mmmmmmmm———

OI. 326

o
@
©

Respostas: a) V,, = 10,2 m/s; b) grifico

O 2 Uma esfera de aluminio ocupa um volume de 300 cm’ e pos-
sui massa de 200 g.

a) Qual a densidade da esfera?

b) Colocada numa piscina cheia de agua, ela flutuara ou nso0? Ex-
plique.

Resolucio
a) A densidade da esfera € dada por:
m _ 200 _ 3
d = v d = 300 = d =.0,67 g/cm

b) Supondo a esfera totalmente imersa na dgua, as forcas que atuam
na esfera sio:

peso P = dypp-g-V .
empuxo E = dyuy- gV Como dyy,, > d.g, , entdo: E > P
A esfera emergird, flutuando na superficie.

Respostas: a)d = 0,67 g/cm>; b) a esfera flutuard

0 3 Tem-se uma barra cilindrica de comprimento L = 50cm e

base com &rea § = 10 cm” Uma de suas bases (4) é man-
tida a uma temperatura constante T, = 100°C e a outra (B) é man-
tida em contacto com uma mistura de 4gua e gelo a temperatura
T = 0°C. A quantidade Q de calorias que passa de A para B em
fung@o do tempo t é dada pela expresséo:
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O,S(TA - TB) -s-t

e L

onde t é medido em segundos. Nessas condigbes calcule:

a) a quantidade de calor que passa em 1 segundo;
b) quantos gramas de gelo se derretem em 40 s.

Resolugao
0,5'(TA—TB)'S't
a)Q = I
0 - 0,5-(1005-;)0)-10-1 = 0 = 10cal

b) Se em cada segundo passam 10 cal, em 40 s passam 400 cal.
Q=m-L
400 = m-80 = m =50¢g
Respostas: a) Q = 10cal; b)m = 50g
0 Uma caixa vazia, pesando 10 N é colocada sobre uma
superficie horizontal. Ao ser solicitada por uma forga horizon-
tal, comega a se movimentar quando a intensidade da forga atinge

5 N; cheia d'agua, isso acontece quando a intensidade da forga
atinge 50 N.

a) Qual a forga de atrito em cada caso?
b) Qual a quantidade de agua?
Resolucao

a) A intensidade da forca de atrito cresce proporcionalmente ao
aumento da solicitacdo, até atingir o valor miximo de destaque,
que vale:

fu = SN — para a caixa vazia
Su
bYfu=uN=5=pu-10=nu=20>5
flfa=uN’ =50 =05-(P+mg)
100 = 10+m-10 = m = 9kg

Respostas: a) 0 < f,, = 5N (caixa vazia) e 0 < f’,, = SON
(caixa cheia); by m = 9kg

SON — para a caixa cheia d’dgua

O 5 Um raio luminoso proveniente do ar atinge uma lamina de
vidro de faces paralelas com 8,0 cm de espessura e 1,5 de

indice de refrag&o. Este raio sofre refragdo e reflexéo ao atingir a

primeira superficie; refragéo e reflexdo ao atingir a segunda

superficie (interna).

a) Trace as trajetérias dos raios: incidente, refratos e refletidos.

b) Determine o tempo para o raio refrato atravessar a lamina, sendo

0 seno do angulo de incidéncia 0,9.

Resolugao
a) Aplicando-se a lei de Snell-Descartes:

n,=1,5

oY SO

n1=1

b) Determinacdo da distancia AC:
ny-seni = ny-senr
1-0,9 = 1,5-senr = senr = 0,6
com a relagdo:
sen’r +cosr = 1 = (0,6)* + cos’r = 1 = cosr = 0,8
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8 y
No AABC : cosr = AC = 0,8 = E=>AC =10cm
Velocidade da luz no vidro: ny - vy = ny- v,
1-300.000 = 1,5-v, = v, = 200.000 km/s
AC 0,1 . 1n-10
By = g 200.000.000 = A At =50-107"s
Respostas: a) figura; b) Az = 5,0- 1075

06 No circuito as lampadas L, L, e L; sdo idénticas com
resisténcias de 30 ohms cada. A forga eletro-motriz vale 18 .
volts e C é uma chave que esta iniciaimente fechada.

E=18V

(E) Lo L

C

OF

a) Qual a corrente que passa por L,?
b) Abrindo-se a chave C, o que acontece com o brilho da l&mpada
Ly? Justifique.

Resolucao
a) I E=18V
——. n
—|
-+
v\i
Ls § i I L,
30Q 3 Lo 30Q
30Q

A resisténcia do resistor equivalente ao circuito é:

= g’giggmo = R, = 45Q
A corrente total no circuito vale:
1=£=>1=§=>I=O,4A
R, 45
Pela figura tem-se:
I'=2=04=2=i=02A

b)

A nova corrente por L, é:
18

5 B "
V===
R

S 30430 P -03A

Como a intensidade de corrente em L) diminui de 0,4 A para 0,3
A, a intensidade de seu brilho diminuira,

Respostas: a) i = 0,2 A; b) o brilho de L, diminuira.
07 Uma roda, contendo em sua borda 20 dentes regularmente
espagados, gira uniformemente dando 5 voltas por segundo.

Seus dentes se chocam com uma palheta produzindo sons que se
propagam a 340 m/s.

a) Qual a freqliéncia do som produzido?

b) Qual o comprimento de onda do som produzido?

Resolugao
a) A freqiiéncia do som € igual a freqiiéncia da palheta:
n° de vibracdes _5-20
f = At = f - 1
f=100Hz

b) Da equacido fundamental:
v=MN=>340 = A-100 = A = 34m
Respostas: a) f = 100Hz; b) A = 3,4m

Um objeto de 20 kg desloca-se numa trajetéria plana retilinea
08 de acordo com a equagéo:

s =10+3t+t

onde s é medido em metros e tem segundos.

a) Qual a expressao da velocidade do objeto no instante t ?

b) Calcule o trabalho realizado pela forga resultante que atua sobre
o corpo durante um deslocamento de 20 m.

Resolucéo

a)s = 10 +3t+ 1 (m;s)
s0=10m
como:s=so+v0t+—a—t20nde: Vo = 3m/s
2 2
a = 2m/s
entio: v = vp+at =v = 3 +2¢ (SI)
b) v = vi+2aAs = v} =3242-2:20 = ¥ = 89
=l
2 2 2
R _ my. myp R_20X89_20X3 =IR=800J
TR T TY R 2

Respostas: a) v = 3 +2¢ (SI); b) ©° = 8007

09 A temperatura ambiente de 0°C, um bloco de 10 kg de gelo,

& mesma temperatura, desliza sobre uma superficie horizon-
tal. Apés percorrer 50 m, o bloco para em virtude do atrito com a
superficie. Admitindo-se que 50% da energia dissipada foi absorvida
pelo bloco, derretendo 0,50 g de gelo, calcule:

a) o trabalho realizado pela forga de atrito;
b) a velocidade inicial do bloco;

¢) o tempo que o bloco demora para parar.
Resolucio

a) Energia absorvida pelo gelo:Q =m-L
0=05-80 = Q = 40cal
Q = 50% & 4issipasa => 40 = 0.5 * €dissipada =
= Eyissip = 80 cal = 3207

= [ = ¥ = 3207

b) v = 8{ = 8:;, sendo s£ = 0 pois o bloco parou.

Edi.m'p

-320 = 0_10'1}3 = vy = 8m/s
c)v2 = v§+2aAs

0=84+2-q-50

a = -0,64m/s2

vV =y +at

0 =8-064 = At = 1255

Respostas: a) v =
10 Um gato, de um quilo, da um pulo, atingindo uma altura de
1,25 m e caindo a uma distancia de 1,5'm do local do pulo.

a) Calcule a componente vertical de sua velocidade inicial.

=320J; b) vy = 8 m/s; c) At = 1255
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PROFESSORA SONIA

b) Calcule a velocidade horizontal do gato.
¢) Qual a forga que atua sobre o gato no ponto mais alto do pulo?
Resolugao
a) Desprezando a resisténciadoar:y = -g = y = -10 m/s’
vy = Vo +2gh = 0 = v3,+2-(-10)- 1,25
vgy =25 = vy, = 5,0m/s
b) Tempo de subida:
Vy =V +yY L =>0=5-10"f = 1, = 05s
Tempototal: T = 2t, = T = 1s
No movimento horizontal: x = v, T = 15 = v, -1
v, = 1,5m/s
intensidade: 10 N

c) A forga peso {direcdo: vertical
sentido: para baixo

Respostas: a) vy, = 5,0 m/s; b) v, = 1,5 m/s; c) Peso

1 1 A figurailustra um tubo cilindrico em U de 4,0 cm de diametro,

fechado em uma de suas extremidades por uma rolha que,
para ser removida, requer a aplicagdo de uma forga minima de
6,28 N.

a) Qual é a presséo total exercida no fundo do tubo?

b) Qual a altura H da agua que deve ser adicionada no tubo para
remover a rolha?

¢) Reduzindo-se o didmetro do tubo da esquerda & metade, como
varia a quantidade de*agua a ser adicionada?

Resolugao
)P = Pam+dgh
s 3 SaT /s 2
p=10+10"-10-1 = p = 1,1-10°N/m
b) De acordo com o Teorema de Pascal:
F=p-S= F=dgHS = 628 =10°-10-H-(n-4-107%
H=05m

¢) Como 56 o tubo a esquerda tem o didmetro reduzido, a altura H
permanece constante pois o acréscimo de pressio deve ser o
mesmo.

vl
__:vf=

Sendo Volume = n

_vi

4

Respostas: a)p = 1,1 x 10° N/m?; b) altura minima de 0,5 m; c)

mesma altura (H) e % do volume inicial.

12 Duas esferas de 2,0 kg cada deslocam-se sem atrito sobre
uma mesma reta horizontal. Elas se chocam e passam a se
mover grudadas. O gréafico representa a posigéo de cada esfera, em
fungéo do tempo, até o instante da colisdo.

A S(M)
40+

esfera 1
30 f---mmmmmeenSS
‘
20 ]
10
esfera 2 t

: t(s)

o — é T 1.0 >

a) Calcule a energia cinética total do sistema antes do choque.
b) Esboce a continuacéo do gréafico até t = 10s.
c) Calcule a energia dissipada com o choque.

Resolugao
Vo, = m LI Vo, = -2 m/fs
; L 8§ 1
a) Do diagrama 10
Voz=‘5—=> vg, = 6m/s
oy o 2 2
. omevy o m-v ;. 2-(=2° 2.6 .
Bo= ot gl = TS S el = 0]

b) Durante o choque: Q;yemq = constante

Qanle:=Qdepois
M Vo +m vy = m-vimey

246 =2v = v =2m/s

A
T

1] RO

201

104 ®

_t(s)
5 4 6 8 10

i
C) &aissipada = Ec

A
2-22 222
sdmpm=40-—( D) + )

Respostas: a) sf, = 40 J; b) grifico; ¢) €4issipada = 327

] = Sdissipada = 32]J

Cortesia: Resolucoes MED Vestibulares

Historia: Antonio Luis de Lima e Clarence José de mattos
Fisica: Carlson Pires de Toledo e Nelson Uessugui
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